

家门口上“大学”、社区享“食”惠、咱楼院咱来管

党建引领，细绘社区治理新画卷



□文/图 半岛记者 曹现梅

社区，是城市治理“最后一公里”。党的十九届四中全会指出，坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，必须加强和创新社会治理，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。

日前，市北区印发《关于以党建引领城市基层治理和发展水平全面提升的实施意见》，强化党建对城市基层治理的政治引领、组织引领、能力引领、机制引领，并在十个街道推进试点工作。

在新时代，市北区如何精细推进治理体系和治理能力现代化，“绣”出让居民更有幸福感和获得感的生活？本期，让我们来看看镇江路、洛阳路和海伦路街道的党建引领实践。



半岛社区老年大学洛阳路学院开课。



海伦路街道顺昌路社区居民自发成立巡逻队伍。

镇江路街道

家门口打卡，暖心享“食”惠

“咱们这附近有没有能让老人吃个午饭的地方呀？”南口路68-88号45岁的王女士向太平镇社区第三网格党支部书记宫康乐反映道。地处老城区，镇江路街道辖区老年人口较多，80岁以上老年人就有1623人，而南口路68-88号这个楼院80岁以上老年人占到居住人口的30%以上。如何让老人们尽享更舒心的养老服务？

针对需求，社区党支部成员与党员一起立刻进行入户走访，摸清网格内老年人

年龄、身体状况、家庭状况、就餐意愿等，并收集了居民关于老人午饭问题的建议。

整合网格资源、分析位置、服务等要素，网格党支部最终确定了距离第三网格只有100米的餐厅，建立了助老餐厅。助老餐厅每天中午11点30分准时为老人提供营养搭配合理的专供套餐，每份10元。

针对腿脚不方便的老人，网格党支部还会联系党员志愿者们帮助助老餐厅的工作人员，将热腾腾的饭菜送到老人家里。

洛阳路街道

博士开讲，银龄学生圆了“大学梦”

“大学教授来给咱讲课，咱这真能有机会像大学里的孩子一样，长长见识。”在洛阳路街道，不少居民得益于新开设的半岛社区老年大学洛阳路学院，居民们家门口就能学习京剧、书法、合唱等课堂，接受到专业、正规的老年大学教育，在“文化客厅”尽享知识的熏陶。

随着生活水平的不断提高，不少老年人已经不再满足于“老有所养”，而是

追求“老有所乐”“老有所为”。洛阳路街道深入基层开展调研，全面掌握辖区居民的教育需求，牵手半岛都市报，打造新型党建教育平台，通过聚焦各社区的老年教育生活，积极引导和发动基层党组织和广大党员关注社区教育发展、参与基层治理建设，以多种教育方式、多样化的手段让文化知识“飞入寻常百姓家”。

海伦路街道

瞄准难题，咱楼院咱来管

在人民路383号院，尽管没有物业管理，小区车辆却井然有序地停放着。说到这里，这源于居民议事模式激发的自治活力。

“当时院里居民占车位现象频发，邻里矛盾一度很紧张。”据海伦路街道相关工作人员介绍，为了解决这个矛盾，顺昌路社区先后3次组织入户摸底，两次召开居民议事会商讨规范停车事宜，协商一致后确定采用居民自我管理模式。通过对170位车主进行登记、公示，组织召开车主抓阄大会确定车位

归属，一举解决了困扰居民多年的停车难问题，还利用停车经费安装了监控、照明灯，整修了道路。

随着社会的发展，居民的多元化诉求越来越多，如健身场地之争、小区绿化改造之困。如何均衡各方利益，调和多元需求，成为居民议事模式的一个重要考量。海伦路街道以居民自治为基层治理突破口，社区牵头，广泛发动党员群众进行自我管理，唤起居民自管意识，形成基层社会治理的新格局。

[民情在线]

□半岛记者 曹现梅 整理

市区卫生服务机构能否延时服务？紫金花园小区是否有加装外墙保温层的计划？青岛果品批发市场搬迁后有无规划？……在本期的民情在线栏目，本报为您梳理近期市民集中反映的热点问题。聚焦百姓生活，直击热点、难点，欢迎致电本报热线85801084，反映您遇到的难题。

1、关于无名路路名命名问题

有市民反映，颐和广场北侧无名路已通车近一年时间，该路路名至今未确定，没有路牌，是否可尽快增加。

回复：经落实，您所反映颐和广场北侧无名路的问题，此路街道已上报，区民政局已进行现场查勘，符合《青岛市地名管理条例》命名的道路，道路命名方案已按照程序上报。

2、关于紫金花园小区的保温层加装问题

有居民咨询，市北区南京路246号紫金花园小区，近期有居民楼外墙保温工程计划吗？

回复：经落实，目前反映的区域暂时没有保温层的计划，待有保温层工程计划时，街道会积极上报争取。

3、关于社区卫生服务机构延时服务的问题

有市民提出，对于大部分人群如学生上班族等，晚上回到家后社区医院基本就关门了，急病还是得去大医

院挂急诊。因此，建议社区医院是否可以调整一下工作时间，或者采取如错班等措施优化服务质量，解决晚上回家没法看病的问题。

回复：关于社区卫生服务机构服务时间延时的的问题，市卫生健康委去年11月份下发《关于在城市社区卫生服务中心实行延时服务的通知》，市北区所有社区卫生服务中心都开展了延时服务，大部分民营机构晚上可以延时到8点，如果想了解哪些机构是市北区社区卫生服务机构，可以关注微信公众号“市北卫生健康”，如果有其他建议，也可以拨打市北区卫生健康局办公电话83755425。

4、关于青岛果品批发市场的问题

有市民反映，近期经过黑龙江路河西那边的青岛果品批发市场时，发现市场现在空了，很多门窗都拆除了，请

问该市场是否要拆迁，拆后该地作何使用，果品批发市场如今搬到哪去了？

回复：经落实，当前该地块由河西村规划使用，因合同到期，市场自动退出。

5、关于杭州路72号拆迁问题

有市民咨询，请问市北区杭州路74号果品宿舍2020年有拆迁计划吗？

回复：经落实，此处暂无拆迁计划。

6、关于中海寰宇天下小区道路问题

有市民咨询，市北区长沙路中海寰宇天下小区的一期、二期、三期之间的道路是否属于市政道路？现在开发商把道路建立起停车杆出入口，是否有收费手续？

回复：经了解，当前道路未交付市政部门，仍由开发商规划使用。

